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LA FRANCMASONERÍA EN ISRAEL






por el M( R( H( León Zeldis V.M.P.


La Gran Logia del Estado de Israel fue consagrada en Jerusalén el 20 de octubre de 1953, por el Gran Maestro Pasado de la Gran Logia de Escocia, el conde de Elgin y Kincardine. Su primer Gran Maestro fue el H( Shabtai Levy, de Haifa. La Gran Logia contaba, a la fecha de su consagración, con 30 Logias, 5 de ellas habían levantado columnas bajo la obediencia de la Gran Logia de Escocia y ahora cambiaron su afiliación a la nueva Gran Logia.


Durante veinte años antes de esa fecha había funcionado en Palestina una Gran Logia Nacional irregular, formada bajo los auspicios de la Gran Logia Nacional de Egipto, ella misma asimismo irregular. Todas estas Logias devolvieron sus cartas constitutivas y recibieron otras nuevas de la Gran Logia del Estado de Israel.


Los albores de la Francmasonería en Israel datan de fines del siglo 19, cuando las primeras Logias se formaron bajo obediencias tan diversas como la Gran Logia de Canadá y el Rito Misraim de Francia. La actual Logia Brakai N(17 de Tel-Aviv, comenzó sus idas alrededor de 1890 con el nombre “Le Port du Temple de Salomón” bajo la obediencia del Rito Misraim. En 1906 cambio su nombre al actual y su afiliación al Gran Oriente de Francia. Después de la primera guerra mundial, cuando el país se transformo en un Mandato gobernado por Gran Bretaña, fueron creadas varias logias de habla inglesa, como por ejemplo la actual Logia Reuben N(1 de Haifa, que comenzó su existencia en 1931 como Logia Rubin N(1376 bajo la Gran Logia de Escocia. Al mismo tiempo se organizaron numerosas Logias que trabajaban en hebreo y en árabe, bajo la obediencia de la Gran Logia Nacional de Egipto.


En los últimos cuarenta años, la Francmasonería israelí ha crecido y se ha diversificado. Existen en la actualidad mas de setenta Logias activas, trabajando en ocho idiomas distintos (hebreo, árabe, ingles, francés, castellano, alemán, rumano, y turco). Los templos masónicos funcionan en casi todas las ciudades de Israel, desde Naharia y Safed en el norte hasta Eilat en el sur.


No menos importante, la Gran Logia del Estado de Israel se ha ganado el reconocimiento de casi la totalidad de las Grandes Logias regulares del mundo. Existen además un Supremo Consejo del Rito Escocés Antiguo y Aceptado, Grado 33(, bajo el cual funcionan las Logias de Perfección y talleres de grados superiores. Asimismo existe un Supremo Capitulo del Arco Real, que agrupa numerosos Capítulos del Arco Real y otros grados del sistema ingles o Rito York (grados de la Marca, Crípticos del Cautiverio, etc.). También estos altos organismos masónicos gozan de reconocimiento internacional.


El gobierno de la Gran Logia esta a cargo del Gran Maestro, elegido por un año, secundado por los Grandes Oficiales y Dignatarios y por el Gran Comité, compuesto por 18 miembros de la Gran Logia elegidos por un periodo de tres años, y un numero parecido de Grandes Oficiales que hacen parte del Gran Comité ex-oficio.


El Gran Maestro para 1994 es el M(R(H( Ephraim Fuchs, abogado, de larga trayectoria masónica, que sirvió de Consejero (asesor legal) de cuatro Grandes Maestros anteriores.   
