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I -QUE ES UN MITO

En lenguaje comun Mito es una tradici6n fabulosa, y fabu1a, un relato falso. La descripci6n que encontramos en algun diccionario segun la cual "Mito es una narracion tradicional de caracter sagrado", nos hace pensar en que el problema no es tan sencillo como al principio parecia. En seguida nos damos cuenta de que por lo menos existen tres posiciones que podemos adoptar respecto a los mitos: a) Tomarlos como simples cuentos inventados por ignorancia o por un interes preconce​bido; b) Tomarlos como una exposici6n cifrada o simbolica de lo que se cree una verdad, como se supone de la mitologia griega y de todos los mitos de las escuelas esotericas y de las religiones; y, e) Tomarlos como la exposici6n cifrada o simbolica de una teoria simplemente, como tenemos que hacerlo los hombres libres de pensamiento, Para analizarla y aceptarla o negarla, despues de razonamientos y de posibles comprobaciones.

Partamos pues de la suposici6n de que algunos mitos son ricos cuentos producto de la fantasia humana, pero que algunos otros han sido estructurados intencionalmente para ocultar todo un sistema filosofico, bajo la consideracion de que s6lo un pequeno grupo de hombres esta en capacidad de entenderlo, pues aun en nuestros dias es frecuente que intelectuales con titulo academico tengan dificultad para abstraer y razonar con ideas relativas a entes inmateriales. Como todos sabemos, este es uno de los supuestos que fundamentan la existencia del esoterismo, aun cuando otro mas importante ha sido la necesidad de ocultar teorias o formas de Pensar juzgadas como hereticas por las religiones oficiales.

II.- MITO  SOLAR Y LOGOS SOLAR       

Al segundo tipo de mitos pertenece el llamado "Mito Solar", basado en la existencia de un "Logos Solar", ya analizado en un trabajo anterior nuestro. Aqui nos limitaremos pues a definirlo con breves palabras: "Logos"' es el Principio, o Causa Primera, en accion, razon suficiente para la manifestaci6n del mundo material. "Logos Solar", en consecuencia, seria aquella parte del Logos Universal que yace como substancia en el fondo de la materia que conforma el Sol y su Sistema Planetario. "Logos Solar- dicen algunos misticos iniciados- es un Poderoso Ser Espiritual cuyo vehiculo inmediato y manifestacion evidente es el Sol", y tambien, "Logos es aquel en quien vivimos, nos movemos y tenemos nuestro ser; es la Vida que da forma y anima todo nuestro mundo". Un racionalista puede sintetizar afirmando que el Logos es la Energia, origen de todo movimiento y de toda accion y vida.Siguiendo el Mito Solar, el Logos se manifiesta en el mundo fenomenal y encarna un hombre llamado Avatar o Cristo, cada vez que las grandes transformaciones cosmicas llamadas "Eras", que afectan desde al movimiento de los soles hasta la conducta de los humanos, hacen necesaria la presencia de un "Instructor" o "Transformador" que oriente el camino o sendero de los hombres.

Esta teoria se presenta simbolizada por el curso del sol, porque dicho curso seria el resultado de una reflexi6n o consecuencia particular de esa gran verdad cosmica. Segun el Mito, el Dios-sol, el Cristo, nace en el solsticio de invierno, en las primeras horas del 25 de diciembre, cuando la Constelacion Virgo( Virgen) aparece en el horizonte, representando el descenso del Logos a la materia. En el equinoccio de la primavera el Dios encarnado muere, el Cristo es crucificado, tal como afirman las leyendas de todos los dioses solares, como Horo, Osiris, Mitra, Adonis, Baco, Jesus, el Inti de los incas, etc. El ciclo continua con el descenso a los infiernos, y termina con el renacimiento o resurecci6n. Todo esto, repetimos, segun el mito, pues para la ciencia actual resulta dificil su aceptacion aun como simbolo de procesos cosmicos comprobables. Siguiendo el mito, en cada manifestacion o encarnacion el Logos Solar irradia una doctrina. Por ello, todos los Avata​res han proclamado una, aun cuando en el fondo todas se basan en principios mas o menos iguales: Amenhotep, Rama, Krishna, Hermes, Moises, Zoroastro, Platon, Orfeo, Pitagoras, Buda, Jesus, etc.                                        Hasta aqui, nuestra mentalidad occidental, con su natural repulsion a las contradicciones, se Plantea una pregunta obvia : ¿ Por que el Espiritu Universal, Causa Primera, Dios o como se llame,que se supone Todopoderoso, tiene que recurrir a un Enviado para ensenar y orientar a los hombres ? ¿ Es que no puede actuar directamente desde su plano, El que todo lo puede y esta en todo lugar ? Las escuelas iniciaticas lo explican asi:  El hombre - dicen - una vez que ha llegado a un punto de evolucion en el que participa de la naturaleza divina (leyendas de Prometeo, del pecado original biblico, etc.) y que nosotros llamariamos sin necesidad de simbolos "desarrollo de la conciencia", libre arbitrio o algo asi, debe continuar su sendero por su propia voluntad, y no por resolucion, orden o imposicion de la divinidad. Consecuentemente, es necesario que un Enviado - Instructor alumbre su camino con  persuasion que no por intimidacion, en su propio plano. ¿ Por que - nos preguntamos entonces - el Enviando tiene que morir en sacrificio ? Algunas escuelas esotericas y religiones contestan afirmando que el "Sendero" es una marcha hacia la perfeccion, esto es, a la Unidad con la Primera Causa que entonces deviene en Ultimo Efecto, y, por consiguiente es como una via de regreso, de reencuentro o "re-ligamiento" de acuerdo con la Ley del Ritmo, que hace que todo actue como el pendulo, que se expanda y se contraiga, que se manifieste y retorne, que muera y resucite para comenzar un nuevo ciclo. He aqui por que la muerte y la resurreccion estan en la esencia del Mito Solar, simbolizando la vuelta hacia la Luz, a traves de ciclos permanentes, hasta alcanzar la inmortalidad. Esta seria la ensenanza contenida en la leyenda del ave Fenix, y en la frase que colocaron los esenios en la cruz de Jesus: INRI, "Igne Natura Renovatur Integra",la Naturaleza   se Renueva Integra por el Fuego, como se supone en las ceremonias de Iniciacion.

ORIGEN DEL MITO
Los misticos de Oriente explican, con diverso simbolismo segun su escuela, el origen del Mito Solar: los que siguen a Krishna por ejemplo, dicen que el Espiritu de la Tierra se quejaba de la raza de gigantes, hijos de la impiedad, que esclavizaba a los hombres, y que estos imploraron ante Bramah, quien decidio que su segunda persona, Vichnou, se haga humano bajo el nombre de Krishna, como Kristo, el Hijo, segunda persona del cristianismo. Los profetas cambian a los gigantes por los demonios del mal, y a Bramah por Jehova. Y, desde luego, no falta quien hable de la invasion de los "Senores de la Llama" procedentes de Venus, como los esclavizadores del hombre.                                              Nosotros estamos obligados a tratar de interpretar tales leyendas a la luz de la razon. Podemos suponer que el hombre primitivo hizo un esfuerzo por entender a que se debia que su dios Sol aparecia y desaparecia todos los dias, pues declinando en la tarde hacia el ocaso "era vencido por las tinieblas", pero resucitaba a la manana siguiente para el bien del mundo. Posteriorinente debi6 tomar conciencia de que lo que sucede cada dia se repite cada ano, cuando el sol empieza a alejarse en el solsticio de Diciembre dando lugar al invierno (en el hemisferio norte se entiende), en que la naturaleza muere vencida por las sombras y el frio, y es entonces cuando en su mente surge la idea del Avatar, como sucedaneo del dios muerto, como vengador y libertador de las sombras; cuando su dios sol vuelve a brillar con todo su esplendor y fuerza desde el equinoccio de primavera, muere el Cristo suce​daneo, y su muerte significa la derrota de la obscuridad y del frio. Completamente facil y natural es asociar la presencia del hielo y de la sombra a la idea del mal, como la presencia del sol y de la luz a la idea del bien. Bien y Mal, Positivo y Negativo, Vida y Muerte, en sucesi6n periodica. Posteriormente y con el desarrollo de la inteligencia, hombres mas inquisidores debieron observar estos hechos, y razonando con ellos, debieron tomar conciencia de que solo eran ejemplos o manifestaciones particulares de una gran verdad que regia igual en todos los planos que cons​tituyen el Todo, y elaboraron Una Teoria demasiado abstracta para ser comprendida por el vulgo. ¿ donde surgio por primera vez el mito ? Para algunos, fueron los iniciados de Heliopolis quienes crearon una cosmogonia abstracta segun la cual Atum, un espiritu caotico, se transforma en el Sol para dar origen a todo nuestro mundo, a toda forma de vida, y para consumo popular, la presentaron bajo la leyen​da de Osiris, el Mito es tan antiguo como que puede haber aparecido en America, llevado a la Atlantida, y de esta, al antiguo Egipto. La fantasia humana no tiene limite, como tampoco la credulidad. Historicamente al menos, sabemos que el cambio cosmico que se inicia el 25 de Diciembre, transformado en el parto do una virgen celestial (la constelaci6n de Virgo), y el nacimiento de un dios, asi como el equinoccio de primavera transformando en la muerte de ese dios, fueron celebrando en la India y en la China muchos siglos antes de Cristo, como  lo fueron en el antiguo Mexico y en el Tahuantinsuyo. Tambien el dios Mitra de los persas nacio el 25 de Diciembre, Como lo hicieron igual los dioses Horos y Osiris de los egipcios, y los dioses Hercules, Baco y Adonis de los griegos.      

LA MISION DEL CRISTO  

          Segun todos los mitos solares (hemos visto que el mito es comun a muchos pue​blos), la mision del Cristo es  doble: por un lado es el Redentor que salva al hom​bre de las fuerzas del Mal, y por otro es el Instructor que ensena un camino conforme a un plan pre-establecido. Como Redentor, cumple con lo esencial de la llamada por ello “Mision Cristica”, esto es, su propio sacrificio en la lucha contra el mal, liberando de el a los ahora “sus semejantes", ultimo grado del altruismo. Como Instructor o Reformador, no solo que ensena, sino que se hace cargo del gobierno oculto de nuestro mundo, como fuerza directiva de la evolucion en si. "La natural inclinacion o voluntad del Logos hacia el Bien, dicen los teologos, activa el camino a Dios”. Segun otros, el Logos es el Plan Divino en si mismo, porque nada puede haber fuera de El. Asi pues, el Logos seria a la vez el Principio Animador y el Plan Ideal en uno, Camino y Meta. La Potestad Cosmica habriase manifestado en nuestro Universo bajo la direccion y un plan unicos, aun cuando cada sol y cada planeta sean el resultado de diferente Logos creador o espiritu subalterno. En el caso de nuestro Sistema, el Espiritu que encarno en Cristo hablo  por boca de Jesus, y estaria ligado al sol por la via jerarquica de los diferentes planos. Mas alla aun, en cada ser humano habria una Idea Arquetipica primaria ( "monada" segun' unos, y "alma" segun  otros), como guia constructora o Logos Viviente individual, con planes perfectos para su desarrollo, de acuerdo con el Plan General del Gran Logos que preside la Gran Obra Universal. Hasta aqui lo que dicen los teologos y misticos. Semejantes especulaciones metafisicas podrian ser aceptables si no estuvieran inmersas en todo un mar de mitos contradictorios. Por ejemplo, ¿ que pensar respecto al mito del diablo o dios del mal, cuya existencia deja en nada el indicado Plan Divino, el monismo en si y la omnipotencia del dios del bien ?

V.-
LA CONCEPCION DEL CRISTO

Una condici6n esencial del ¡mito Solar es que el Avatar o Cristo sea concebido por una virgen. Jesus fue concebido por la virgen Maria "por obra y gracia del Espiritu Santo". Pero este hecho, ,como hemos visto, no es sino la repeticion de lo acontecido con Krishna, mucho mas antiguo, concebido por la virgen Devaki que le da a luz en el establo de Nanden, en medio de pastores (Krishna, como Jesus, debia morir para expiar los pecados de su raza). Igualmente Horo nace de la virgen Isis, renace de la virgen Mautmes por voluntad del dios Toth, Osiris nace de la virgen Neith. Igualmente se afirma que nacieron de virgenes Zoroastro, Quetzacoatl, Apolonio, etc. Cual es el significado de esta condici6n ? Aparte de que la ciencia actual acepte casos de concepcion asexual como en la partenogenesis de animales inferiores, y aun en humanos, el esoterismo fantastico dice que la virgen, (Maria inclusive), representa el ¡Principio Femenino o negativo, a la Naturaleza manifestada, esto es, la Materia, tanto como el Padre representa al Principio Masculino o positivo, el Espiritu, y el Hijo representa al Verbo o Logos en Accion, y que el hecho de la concepcion en Una virgen se explicaria porque el poder del pensamiento, o de una palabra audible incluso como creen los que siguen el Shabda-yoga, es capaz de fecundar la materia como la energia del Logos fecunda una celula en la virgen. La concepcion del Avatar no es pues el resultado de la combinaci6n de dos elementos materiales, humanos o negativos, sino de la fuerza masculina espiritual con la femenina de la materia, esto es, de la union "del cielo con la tierra". He aqui un ejemplo de una creacion ingeniosa para transmitir al vulgo una teoria, verdadera o falsa, pero indudablemento abstracta, que no consta en la Tradici6n Iniciatica genuina y original.

VI.-
EL MITO SOLAR Y LA MASONERIA

El mito basico de la masoneria ortodoxa es la leyenda de Hiram Abi, simple version del Mito Solar, y Una verdadera historia simbolica de la evolucion de la conciencia del hombre. Segun ella, Hiram, el arquitecto de Tiro y experto en la fundacion de metales, era el hombre mas sabio de su tiempo. Salomon que representa la sabiduria del Logos  le escoge como "Jefe de las obras" y le delega todos sus poderes. Hiram es hijo de una viuda, esto es, una mujer sin marido, como otra version de la virgen, pero que no necesita seguir siendolo durante y despues del parto porque no tiene signif'icacion en el ¡Mito. La madre de Hiram es viuda como la laturaleza depues de que muere el sol, como en el caso de la leyenda de Isis y Osiris, y como cuando la Masoneria se queda viuda de Hiram hasta cuando recobre los signos verdaderos, resucite Hiram, vuelva la luz, y se inicie el imperio de la Verdad. He aqui la mision, la razon de los trabajos de los "hijos de la viuda". Solo cuando brille el sol de la verdad, y no seran necesarios ni mitos ni leyendas.

VII.-
LA MASONERIA JUANISTA
Ahora estamos  en condiciones de comprender por que a la Masoneria Simbolica se la conoce como Masoneria Juanista o de San Juan, asi como a cada

una de sus Logias, y por que Ssan Juan Evangelista es considerado como 

Patrono de la Orden, por que, en fin, ha habido algunos ritos y grados con su 

nombre, en todo caso ligados con el Mito Solar y los fenomenos solsticiales.
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Recordemos entonces que, segun algunos autores, la Masoneria no es sino una

version moderna del Cristianismo Gnostico que siguio a San Juan el Boanerges

Evangelista, (Cristianismo que ahora, desde Juan XXIII y el Concilio Ecume-

nico II trata de adoptar la Iglesia Catolica que habla de un re-encuentro con

Jesus). Dicho Ccristianismo habria sido el resultado de la fusion del judaismo

cabalistico y el pensamiento neoplatonico de la epoca. Cabe mencionar los he-

chos historicos de que las cobradias Iniciaticas de Artesanos( Masoneria anti-

gua), celebraban ya en los siglos XI y XII las dos fuentes solsticiales de San Juan 

de Verano y San Juan de Invierno; que San Juan fue tambien el patrono de los

Templarios, nuestros antecesores directos; que las primeras Logias Simbolicas

se llamaron “Logias de San Juan” porque fueron el resultado de la integracion

de las Sociedades Iniciaticas Cristianas, cuyo patron fue San Juan; que el Rito 

de Los Hermanos de San Juan se fundo el 24 de Junio de 1535; y que el mismo

Rito de los AA:.LL:.y AA:.MM:. se organizo en Inglaterra el 24 de Junio de 

1717.

Segun la doctrina fuanista, mucho de la cual aonsta en las profesias del Apoca-

lipsis, cuando se haya “reconstruido el Templo”, es decir cuando se haya resta-

blecido el imperio de la Verdad(para la Masoneria, cuando haya resucitado

Hiram), “La Nueva Jerusalem descendera del Cielo a la Tierra”, frase que debe

ser interpretada afirmando que en la nueva Era, la Acuaria, vendra un nuevo

Cristo, y que la “Iglesia de Pedro”, de la piedra o de la materia, degara su sitio

a la “Iglesia de Juan” o Tradicion Iniciatica, y que el “Reino del Sacerdote Juan

significa el Centro Espiritual Supremo, algo como un Ashram superior o “Tierra

Santa” del Esoterismo.

Es interesante anotar que el nombre de Juan, segun unos, significa en hebreo 

“gracia divina”, por lo cual hasido usado para designar a todos los iniciados en

el sendero de la luz o Juanes, y San Juan ha sido tomado como protector de los

constructores. Segun otros, el nombre de Juan viene de “Jano”, el dios de dos

caras que significan los principios positivo y negativo unidos,el pasado y el fu-

turo, la muerte y la resureccion, etc. El nombre Juan aparece como el principio

y el fin, sintesis de los dos aspactos de una misma doctrina: Por un lado, Juan

el Bautista, recordado en el solsticio de verano, 24 de Junio, el esenio,fue toma-

do como la reencarnacion de Elias, con la mision de revelar la venida de Cristo

y preparaarla. Por otro, Juan el Evangelista, recordado en el solsticio de Invierno

24 de Diciembre, fue el discipulo preferido de Jesus, porque fue el que mejor

asimilo sus ensenanzas esotericas, como lo prueba su Evangelio. Jesus, segun

dicen , tuvo especiales confidencias con el, y en la Cena Secreta le revelo el

triunfo final de su doctrina, y el porque confio a Pedro, el hombre practico y 

sin cultura, las ensenanzas esotericas de la iglesia material, y a el, Juan, las “Lla-

ves” o “’Claves” de las ensenanzas esoterios de la iglesia espiritual.

VIII- Y AHORA QUE?

En este trabajo hemos recorrido la historia del Mito Solar por algo como seis

mil anos cuando hablamos de Egipto, por dos mil anos cuando nos referimos a 

Jesus, por novecientos anos cuando recordamos a las Cofradias de Artesanos, y 

por caso tres siglos coando mencionamos al nacimiento de la Masoneria Moder-

na. Hemos puesto la mente solo en el pasado admirando unicamente la cara a-

rrugada y fea de Jano. 

Basta pues de Juanes. Estamos en la proximidad del siglo XXI.Qque hacemos

ahora con el Mito Solar?. Es necesario todavia cuando el desarrollo del cono-

cimiento ha llevado al hombre a la luna?. Si los mitosson cuentos simbolicos 

que disimulan o cifran concepciones filosofico-cosmicas porque la mayor par-

te de seres humanos no esta en capacidad de entenderlas, o por temor a la acu-

sacion de herejia, con todavia necesarios?. Si me contestais que si, por lo menos

no negais la necesidad de meditar en interpretaciones actualizadas de su simbo-

lismo y en aplicaciones a los problemas reales de la humanidad actual y en so-

luciones para el siglo venidero. Si el 25 de Diciembre empieza a alejarse el sol,

indudable fuente de luz y de vida, digamos que el solsticio de invierno, anuncio

de obscuridad y muerte, simboliza todo movimiento tendiente a limitar la luz de 

la cultura y el calor de la libertad del hombre, y a incrementar la obscuridad del

fanatismo y del dogma, el frio de la esclavitud y la miseria. Los que nos llama-

mos muy ufanos “hijos de la luz” tomemos la posta de los que se sacrificaron

por la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad para no traicionarnos a nosotros 

mismos.

