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JEAN SIBELIUS. MUSICO Y MASON

por el Q:.H:. Enrique Jazan

Jean ti telius, otro nombre más para agregar a la Jisca de musicos  y otros hombres ilustres aue osmenecieron  a nuestra Orden. cuya actuación dentro de ella contribuyó en forma notable a enriavecerla con su valioso anorte como artista y Masón.

Nació el 3 de Diciembre de 1365 en Finlandia en la ciudad de Harneenlinna,  siendo el  sesundo   entre  cres hilos del Dr. Christian   Gvstaf  Sibelius   y  de   Maria   Chariocta   Borg. perteneciente  a  una  familia  de origen  y  cultura  sueca.  sin embargo se educó en un colegio secundario de lengua fInesa. En 1335 a  la edad de 20 años insreso a la  Universidad Imoerial Alexander a fin de seguir la carrera de leves, abandonándola mvv oronco oara enrolarse en el Instituto de la Música, destacandose dli como un discipulo ejemplar de Martin Weselius. Cabe destacar ave va en esa eooca, sus comeosiciones temoranas de música de camera fueron Inc erorecadas con cxi to por alumnos y miembros de su Alma Placer.

En  21  año  1339,  el  joven  Sibelius  recibió  una  baca gubernamental a fin de estudiar comnosición y teoria en Berlin. Al ano si svi ente continuó sus astudios en Viena bajo la tute] a de distinsuidos musí ros de la epoca1 completándose así otra etaoa ce su formacion musical. Es orecisamence en ese ocriodo ave debvr~.ó oficialmente como comoositor con el poema sinfónicó Nullervo Co.? basado en una de las leyendas coicas de Finlandia, el MalevaJe, el  estreno de esta  obra se orodujo en  un  tiemoo en  cue el nacionalismo  fines  se  descartaba  en  forma  coderosa,  lo  ave contribuvó a la inmediata aceotación y al cxi co de la comoosición casando Site] ius a ser el mas oromí sorio de los músicos jóvenes

de su tiemno en Finlandia.

Es en ese cari odo de su vida ave contrajo matrimonio con Amo  Arnefelt, la hija de un notable hombre público y vn, lid

en el movimiento nacionalista fines, de este matrimonio nadieron cinco hijas.

A la  obra Kv] lervo, se agregaron sucesivamente el poema En Saga (i8¶?2), la Suite Yare] la (1395), La Canción de Primavera (1394) y la Suite Lemminkainen (1395>, estas obras reforzaron su crestisio  y el acrecí o ave sentían por el sus conciudadanos> es asi ave en 13~i7 habiendo intervenido en vn concurso cara una cacedra de música en la Universidad, sin conse4uir ser nombrado, vn gruco de sus amigos se organizo para persuadir al Senado de comcederle una  cansion  anual  de 3000 marcos fineses,  la  que desoves de diez años fue hecha vitalicia. dándole a Site] lus la libertad cara dedicarse sin creocucaciones a comooner música.
Durante  los crimeros años de su carrera, Sibelius fue fuertemente  influenciado  por  dos  músicos  fineses,  Roberto Kajanvs, fundador y director de la orcuasta Asociación Helsinki, cuien le enseñó ercuestación y el critico musical Karl Teodor Flodin ave le aconsejó desarrollar su carrera en dirección a la música  sinfónica.  es así  ave en  1399 se  estrenó su primera Sinfonia al la ave siguieron otras seis, siendo la Sen cima> la Fantasia Sinfónica en un movimiento.  estrenada en Estocolmo en 1924 la última Sinfonia que compuso. Las sinfonias son la base de su reputación mundial como gran músico lo que no excí uve a su popular Concierto cara' violin y sus Poemas Mvsi cales, entre ellos El Cisne de Tuonela y Tapiola. Otro aspecto notable de la obra musí cal  de  Sibelius  fue  la  música  incidental  para  obras teatrales. Menos conocidas entre sus obras por su caracter más local son sus obras corales y canciones ave son frecuentemente incerore cadas en Finlandia pero que no han despertado interes en el extranjero, nosiblemente por la  barrera del idioma, a demás el compositor escribió música  de cámara. y Evites de Salón para Orquesta ave son consideradas de menor importancia.

Sibelius dejo d~ cómponer música de gran vuelo el año 1925 con el coema sinfónico Tapiola,  durante treinta años el mundo musical habria de escerar nuevas composiciones, una octava sinfonia  ave nunca se materializó,  las cemeesiciones de ese ceriode se redujeron a ni ezas pequeñas, canciones y música ritual masónica.

Jean Sibelius fue' vn músico afortunado, habiendo gozado de gran   nrescigio pudo vivir en forma desahogada y sin cresí enes económicas, gracias a su pensión vItalicia, fu<5 conocIdo y gozo de gran nocularidad en Estados Unidos e Inglaterra, les cri tices musicales lo ensalzaban como el más importante compositor de su tiempo y el sucesor de Beethoven, grandes directores de orqueste eran sus devotos admiradores,  el año 1955 fue' elegido en una encuesca  entre  los  auditores  de  las  transmisiones  de  los conciertos  de  la  Orquesta  Sinfónica  de  Nueva  York  como  el favorito entre los "Sinfonistas". Hoy dia es considerado junto con Richard Strauss y Ed~ard El gar cemo un composi ter  romántico cardio. En Finlandia es crofundamente admirado en su rol de'l' gran artista nacional y vn símbolo de la grandeza de su pais.

Mucho tiempo antes de su muerte, el 20 de Septiembre de 195?, le fueren acordados grandes honores reservados a muy pocos artistas,  entre ellos numerosas calles y parques en diferentes parc es del mundo recibieron su nombre. En Helsinsky se efectúa anualmente vn festival ausciciado en conjunto por la República de Finlandia y la ciudad de Helsinsky. Desde 1959, su Afta Ma ter, el Instituto Musical, a sido nombrado come la Academia Sibelius.

JEAN SIBELIUS Y LA MASONERíA.

Antes de entrar en los detalles del ingreso de Site] lus en la Masoneria es necesario destacar que la Orden no existía en Finlandia en los años en ave nuestro hombre nació, habiendo sido suprimida por el Zar Alejandro 1, el mes de Agosto del año 1822 en Finlandia  Y en todos los dominios rusos de la ¿poca y tendrian que  transcurrir casi  100 años hasta  que Finlandia ganare su independencia en 1919, instalando entonces su actual forma como República y este suceso histórico haría posible el renacimiento de  la  Orden  en  Finlandia  en  circunstancias  por  lo  demas fascinantes4 he acul vn resumen de lo que sucedió.

En el año 1922 se recibió en la gran Logia del Estado de Nueva York,  una ccc ición de eche ciudadanos fineses,  Maestros Masones activos en varias logias americanas, para la formación de la Suomi Lodge Nel de Finlandia. La Carca Patente fue' concedidapor el fi.'. fine.-. TompJ:ins, el Cran Maestro y es C51 ave se produjo el hecho interesantisimo ave en contra de lo habitual, el Nuevo Mundo dió a un pais Euroceo la asistencia para establecer la Orden, proporcionando el sistema masónico americano como base de la nueva Maseneria Finesa. Es así come el 13 de Ageste de 1922 el fi.. ..... Tompi:ins, gran Maestre de la gran Logia del Estado de Nueva York encabezando una comisión de cinco ave hablan viajado a Finlandia cara la ocasión,  consagraren la Svomi Lodge N91 con ceremonias ave duraren desde las 10 de la mañana hasta las 7 de la tarde de ese dia, con una interrupción desde las 12 a 13 horas para el almuerzo.

Asistieron  ademas  de  los  miembros  fundadores,   27 candidatos seleccionados entre 30 sol icicantes.Estos 2? profanes fueron iniciados, aumentados de salario y exaltados en el mismo dic  y eran  individuos altamente reputados en sus respectivas esferas de la vida en Finlandia, entre elles esteta Jean Site] ivs considerado  come  ya  sabemos  el  Cemposi ter Nacional  y ocres ilustres hombres públicos.

La Gran Logia de Nueva York autorizó des logias más en Finlandia, Tammer NoS y Phoenix NoS y el 2$ de Marzo de 1924 fue cresentada a esta Gran Logia  una petición de  las trés logias finesas cara que se les otorgare una Gran Carta Patente para la constitución de una Gran Logia en Finlandia. Esta Gran Logia fue efectivamente instituida por el fine. . Temckins el 9 de Septiembre de 1924 en el nuevefc emplo de la Svomi Lodge N~1.

Em la epeca en que Sibelius fu¿ iniciado como Masón ya se habla establecido come el gran musico naciena] de Finlandia y la  mayor parte  de  sus grandes composiciones ya hablan  sido publicadas,  despues de  iniciado habria  de componer muy pecas obras de gran envergadura y para el mundo profano  la última fu¿ el Poema Sinfónico Tapiola, en el año 1926' y lves~ vino el gran silencio, todo el mundo esperaba la Octave Sinfonía, la que nunca se materializó. Sin embargo nuestro músico en esa misma epece compuse una serie de dccc piezas de música ritual Masónica, cada una de ellas basada eh poemas masoni ces de autor&s come 5h11 lcr, Confucio,  Goethe,  Hernechan,  Serio,  1% inc Sola " se  trata de musíca cantable, ave se une a les ideal es del texto, no hay nada de un caracter severo e triste,  las cieza  vocales pueden ser cant coas en Logia ccr una voz con un acomc¿anami on'to de órgano,
Finlandia en los años en ave nuestro hombre nació, habiendo sido suprimida por el Zar Alejandro 1, el mes de Agosto del año 1822 en Finlandia Y en tocos los dominios rusos de la ¿poca y tendrian que  cranscurrir casi  100 años hasca  que Finlandia ganare su independencia en 1919, instalando entonces su actual forma como República y este suceso histórico haría posible el renacimiento de  la  Orden  en  Finlandia  en  circunsc anclas  por  lo  demas fascinantes, he acul vn resumen de lo que sucedió.

En el año 1922 se recibió en la gran Logia del Estado de Nueva York.  una ccc ición de ocho ciudadanos fineses,  Maestros Mesones ccci vos en varias 2 ogí es amen canas, para la formación de la Suomí Lodgc Nol de Finlandia. La Carca Patente fue' concedida

el fi... fino.-. Tomckins  el Cran Maestro y es así ave
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el hecho interesantisimo que en concra dc lo habitual, el Nuevo Mundo dió a un pais Europeo la asistencia para establecer la Orden. proporcionando el sistema masónico americano como base de la nueva Masonería Finesa. Es así como el 13 de Agosto de 1922 el fi.. fino.. Tompi:ins, gran Maestro dc la gran Logia del Estado de Nueva York encabezando una comisión de cinco ave hablan viajado a Finlandia cara la ocasión,  consagraron la Suomí Lodge N£1 con ceremonias ave duraron desde las 10 de la mañana hasta las 7 de la tarde de ese día, con una interrupción desde las 12 a 13 horas para el almuerzo.

Asistieron  ademas  dc  los  miembro#  fundadores,   27 candidatos seleccionados entre SO sol ícitances.Estos 27 profanos fueron iniciados> aumentados de salario y exaltados en el mismo día  y eran  individuos altamente reputados en sus respectivas esferas de la vide en Finlandia, entre ellos estaba Jean Sibelius considerado  como  ~a  sabemos  el  Composí tor Nacional  y otros ilustres hombres públicos.

La Gran Logia dc Nueva York autorizó dos logias más en Finlandia, Tammer No? Y Phoenix NoS y cl 2$ de Marzo de 1924 fue cresentada a este Gran Logia  una petición de  las cíes logias finesas cara que se les otorgare una Gran Carta Patente para la constitución de una Gran Logia en Finlandia. Esta Gran Logia fue efectivamente instituida por el fino. . Tomckins el 9 de Septiembre de 1924 en el nuevo fccmplo de la Svomi Lodgc N91.
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Em la epoca en que Sibelius fue' iniciado como Masón ya se habla establecido como el gran musico naciona] dc Finlandia y la  mayor parte  dc  sus grandes composiciones ya habían  sido publicadas,  despues de  iniciado habria  de componer muy pocas obras de gran envergadura y para el mundo profano  la última fu¿ cl Poema Sinfónico Tapiola, en el año 192$ y lves~ vino el gran silencio, todo el mundo esperaba la Octave Sinfonía, la que nunca se materializó. Sin embargo nuestro músico en esa misma epoca compuso una serie de doce piezas de música ritual Masónica, cada une dc ellas basada ch poemas masonicos dc aucoras como Shil lcr, Confucio,  Goethe,  Hernochan,  Serio,  ¡Ca inc Sola   se  trata dc musíca cantable, ave s~ une a los ideal es dcl texto, no hay nada de un caracter severo o triste,  las cieza  vocales pueden ser cant coas en Logia cor una voz con un acomvsanam; ¿ncc de órgano, libres  de  las  peculiaridades  estructurales  de  la  música  de Sibelius.

La historia de la Suomi Lodge dice:  "Nosotros  usemos  mucho  la  Música  en  nuestras  logias,  elle pertenece a nuestras ceremonias; tenemos música con todo."

Las ceremonias de la Ordeir en Finlandia usan el Pi cual del Estado de Nueva York, que fue' traducido al fina¼ y tambien al sueco para las pocas logias en Finlandia que trabajan en esa idioma.

Sibelius dijo en alguna ocasión que la música puede alcanzar su verdadero poder sólo sí está guiada por un contenido poetico>  ya dijimos más arriba que  las  letras de  la música masónica  del  Hno.   Sibelius,  estan  basadas  en  poemas  de distinguidos poetas que las escribieron especialmente pera la Masoneria. Una da les canciones comienza así:

"Brilla en nuestras almas y danos más Luz"> como todos sabemos, el candidato en el primer grado contesta que su real deseo es la Luz,  la que se le da simbólicamente en su preparación para la vida delante da el. En el segundo grado es luz de un carecter intelectual.  en el tercer grado es la demanda de la luz desde arriba  simbólicamente obtenida por la tumba;

el himno N94 compuesto para el segundo grado se basa en un poema de Goethe:

"Aquel que jamás ha mezclado su pan con lágrimas,

 desnierto, en noches de pena, sin conocer el descanso, ni la ezperanza, ni el sol áz,

 no te conoce, o Luz del cielo. “

En el No 5,  para cantar en el cierre de la Logia se aprecian los expresivos versos del del hermano J.A. Simelius en una melodía de ceracter pastoral:

¡Cuán hermosos son la tierra y lo vivo, 

cuán gloriosos son los cielos!

de modo que alabe los dones celestiales, 

y deja de lemntarte.

¡Es de noche; brillan las estrellas;

 bel lo relumbre el cielo!

 ¡Hombre! Deja que pensamientoS tan elevados

te traigan paz y esperanza a traves de la vida.

El himno No 6 "Adelante hermanos ¡hacia la Luz!" es un llamado a todos nosotros, para ser cantado en el tercer grado, se basa en vn poema de Viktor Rydberg,  poeta sueco,  que muqhas veces se dirigió al hemano Sibelius en busca de inspiración. Este himno tiene  un  ritmo  bien  marcado  y rrases  vocales  que  destacen claramente- Sibelius dijo de su propia música; ante todo, tiene que cantar, y asi lo hace. Es un número muy popular y un cuarteto masculino  lo  ha  cantado  repetidas  veces  en  ceremonias  de Instalación da la Gran Logia de Nueva York y como tributo al hermano  Sibelius  en  su  nonagesimo  cumpleaños  en  la  Logia Americana de Investigación se lo cantó el 27 de Diciembre de 1955.

El himno  No. 7 está basado tambien en versos del hermano Rydberg,  el No3 llamado "Oda a la Fraternidad",  con versos de Samuli  Serio  es  de  gran  sim,olicided,  se  canta  durante  la recolección del Tronco de la Viuda, sus palabras "Bueno y pía centero es, oh hermanos>  vivir en unión, " perecen reflejar el Salmo 133," Mirad cuán bueno y delicioso es..." tan conocido por nosotros. El No9  Himno, está basado en las palabras del fino.. Sano y tiene gran fuerza expresiva, el NolO la Marcha Fúnebre para el tercer grado es un movimiento andante, no hay nada de pene o duelo en la música. Si no fuera por el titulo, se podría sentir  que fuera  más  un  canto  de  triunfo.  El  Noii  es  una majestosa Oda pera ser cantada en un sólo o al unísono oor toda la logia. El último número es Finlandia,  himno,   (de le obra Finlandia, compuesta en 1399) para la edición revisada de 19>50. el  Hno. .  Waino Sola escribió un poema,  cuya  versión  inglesa pertenece al fino.. Marshall Kernochan.  -~

El fino. Síbelius desde los primeros tiempos despues de su iniciación acostumbraba improvisar en el órgano para acompañar las ceremonias para gran placer de los hermanos que asistian, ante la imposibilidad de conservar  estas imnrovisaciones se le SOlÍCÍtÓ al fino.. Sibelius que escribiera música ritual masónica pare su logia en el año 192$,  en la historia de la logia se confirma   que  esta  musica  ritual   es  el   Opus   113,   que prímitivamenre   constaba   de   nueve   piezas,   egregándosele posteriormente otras tres. Parte da esa música se escuchó por primera vez el 5 de Enero de 1927 y el 1'? de Enero" se interpretó en su totalidad la serie original de nueve himnos masónicos.

Puesto que la música se conservó sólo en manuscritos pasó  algún  tiemno hasta  que en  círculos  masónicos fuera  de Finlandia se tomare note de su existencia. Es así como sólo en 1935 llegó a la Gran Logia de Finlandia, una petición de la Logia Madre,  le Gran Logia del Estado de Nueva York para recibir la música  ritual  del  fino..   Sibelius,   para  ser  conocida  e interpretada en Nueva York. Esta petición fue honorada por la Gran Logia de Finlandia  que hizo entrega por meno del" Gran Maestro,  de  un  libro  hermosamente  'empastado  con  todas  las composiciones masoní cas,  firmado por el hermano Sibelius. Esta mismo libro fue centro de una exposición especial que se efectuó en honor del nonagesimo cumpleaños del fino. Síbelius, exposición que fue preparada por miembros del   "Finlandia Masonic Club" en cooperación con la Logia Americana  de Investigación, que el i¾ó al Maestro como miembro en el año 1935. En 1933 el compositor recibió la medalla de oro de la Gran Logia de Nu¿va York por logros distinguidos.

Les nueve piezas originales de la primera edición de la Música Ritual, fueron editadas en 1935 con vn texto en ingles del fino. Kernochan, la introducción del Gran Maestro dice:

"Al hacer esta donación Le Gran Logia de Finlandia pide que la música sea v~ad--~ solamente para proposí tos masónicos y haremostodo lo posible para que alcance solamente a masones que> estemos seguros, estarán felices de cumplir a este respecto.

Lo anterior explica porque la música ritual Masónica de este ilustre músico es practicamente desconocida por el mundo profano y en la práctica por el mundo masónico que no tiene contactos directos con  las Logias poseedoras de  esa  valiosa herencia musical

