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CREO EN EL DOGMA UNIVERSAL Y ME CUIDO DE LAS ABERRACIONES DE TODAS LAS SECTAS PARTICULARES, LAS SOPORTO, SIN EMBARGO EN LA ESPERANZA DE QUE EL PROGRESO SE CUMPLIRA Y DE QUE TODOS LOS HOMBRES SE REUNIRAN EN LA FE DE LAS VERDADES FUNDAMENTALES, LO CUAL SE HA CUMPLIDO YA QUE EN AQUELLA SOCIEDAD CONOCIDA EN TODO EL MUNDO LLAMADA, FRANC-MASONERIA.

¿ QUE ES LA MASONERIA?

SIN LUGAR  A DUDAS, UN TEMA PROFUNDO QUE EN CADA UNO DE NOSOTROS INVITA A LA REFLEXION. PARA LOS DOCTOS EN ESTE TEMA, MASONES DE MUCHOS AÑOS, ES BELLO RECORDAR LOS HERMOSOS CONCEPTOS QUE SE HAN VERTIDO SOBRE LA MASONERIA.

Y PARA NUESTROS INVITADOS, QUE DESCONOCEN O QUE LA CONOCEN DE CERCA, ES INTERESANTE CONOCER LA AMPLITUD Y PROFUNDIDAD DE LOS PRINCIPIOS DE NUESTRA INSTITUCION, LA MASONERIA. PARA HABLAR DE ELLA ES NECESARIO PRIMERO HABLAR DEL MASON.

¿POR QUÉ ERES MASON?.-  Y A ELLA DE MANERA ENFATICA HEMOS CONTESTADO “ PORQUE SOY HOMBRE LIBRE, HONRADO Y DE BUENAS COSTUMBRES”, Y ASI ES EFECTIVAMENTE, EL MASON ES TAMBIEN AMANTE DE LA VERDAD, POR ELLO ES NECESARIO QUE NOS PRESENTEMOS TAL CUAL SOMOS A FIN DE EVITAR TORCIDAS INTERPRETACIONES QUE PUDIERAN CREAR UNA FALSA IMAGEN QUE MAS TARDE PUDIERA ABOCHORNARNOS.

NO BUSCAMOSS RIQUEZAS, NI EXTIRPE, NI SOMOS FANATICOS, SOLAMENTE LUCHAMOS POR ENCONTRAR LA SENDA LUMINOSA DE LA VERDAD DE LA VIDA PARA ALCANZAR LA COMPRENSION DE LA INMORTALIDAD.  YA LO DIJO ANTAÑO UN DISTINGUIDO MASON CUYO NOMBRE SE PIERDE EN LA HISTORIA “NO EXISTE FUERZA CAPAZ DE CONTRARRESTAR EL PODER DE LA VERDAD CUANDO ELLA LEVANTA, POR SOBRE LAS MISERIAS HUMANAS, SU ESTANDARTE DE REDENCION.

LA VERDAD ES EL ARMA DE LA QUE SE VALEN LOS JUSTOS PARA HACER PREVALECER LA RAZON, LA JUSTICIA Y LA EQUIDAD.  DE LA VERDAD SE VALEN LOS MORALISTAS PARA ENSEÑAR A SUS SEGUIDORES  LAS IDEAS Y BUENAS COSTUMBRES.  DE LA VERDAD SE VALEN LOS CIETIFICOS PARA DESENTRAÑAR LOS MISTERIOS DE LA NATURALEZA.  DE ELLA NO VALEMOS NOSOTROS, LOS  MASONES PARA DESENMASCARAR AL MENTIROSO, AL VILLANO, AL CORRUPTO.   LA VERDAD ES COMO EN ANTAÑO ERA LA ESPADA DEL CABALLERO, QUE NO SE TEÑIA DE SANGRE SI NO ERA EN DEFENSA DE LA JUSTICIA.  ES COMO EL RAYO DE LUZ CON QUE SE ILUMINA EL COSMO INFINITO.

ESTE CULTO A LA VERDAD. QQ.’.HH.’. Y DISTUINGUIDOS VISITANTES SE ENSEÑA EN LOS TALLERES MASONICOS.

YA LO DIJO PLATON “LA VERDAD ES SALUD Y ES EL SUPREMO BIEN DEL QUE DEPENDE, EN GRAN PARTE, LA FELICIDAD DE TODOS LOS HOMBRES”.

SOCRATES ACONSEJABA:  “ DEBEMOS INFLUIR EN NUESTROS SEMEJANTES PARA QUE PRACTIQUEN LA VERDAD COMO PRIMERA VIRTUD; PORQUE LA VERDAD ES ACERO Y DIAMANTE.  ACERO, PORQUE FORTALECE AL CARÁCTER PARA REALIZAR LAS MAS ALTAS MANIFESTACIONES DEL ALMA.  Y DIAMANTE PARA ILUMINAR LAVOLUNTAD EN EL DESARROLLO DE LOS MAS ALTOS TRABAJOS DEL PENSAMIENTO”.

¿POR QUÉ SOY MASON?. QQ.’.HH.’., PORQUE ME SUBYUGA EL AMOR, ME ENSIMISMA LA BELLEZA, PORQUE ME EMOCIONA LA LIBERTAD, PORQUE VOY DETRÁS DE LA JUSTICIA Y ANHELO LA FELICIDAD DE LA HUMANIDAD.

LAS PERSONAS QUE NADA SABEN DE LA MASONERIA Y LA QUE JUZGAN A ESTA GRAN FRATERNIDAD POR LOS MALOS INFORMES DE AQUELLOS QUE LA DESCONOCEN O QUE HAN ABANDONADO SU CAUSA POR NO ENCONTRAR LO QUE EN ELLA BUSCABAN, CONSIDERAN QUE LA MASONERIA ES UNA SECTA, UN LUGAR DONDE SE REUNEN ILUSOS PARA PERDER EL TIEMPO Y CONSPIRAR: ¡ NADA MAS ALEJANDO DE LA VERDAD!.

LA MASONERIA ES, Y HA SIDO SIEMPRE UNA FRATERNIDAD UNIVERSAL, DONDE SE MEZCLAN LAS IDEAS DEL ESPIRITU HUMANO PARA EL MAJORAMIENTO MORAL Y MATERIAL DE LA HUMANIDAD; ES ELLA, CUYO  SIGNIFICADO ENCIERRA UN GRADO DE PERFECCION EN QUIEN LA PROFESA, QUIERE AL HOMBRE ILUSTRADO, MORAL Y LIBRE......

LA MASONERIA ES UN MUNDO DE ESCOGIDOS, DE OBREROS LABORIOSOS DEL PORVENIR, DE HOMBRE QUE BUSCAN EL PROGRESO, QUE TRABAJAN HACIA EL FUTURO, QUE SIENTEN SU FRENTE ILUMINADA POR EL SOL DE LA FRATERNIDAD Y CIVILIZACION, Y QUE EMBARGADOS DE SUBLIMES SENTIMIENTOS HONRAN EN SUS TALLERES AL HERMANO QUE HA SIDO BUEN OBRERO.

MUCHAS  GRANDES PERSONALIDADES ASI LO HAN SENTIDO Y ASI LO HAN VIVIDO; PRUEBA DE ELLOS SON ESTAS BELLAS DEFINICIONES.

SIMON BOLIVAR OPINO:

LA MASONERIA ES UNA PLAYA ACOGEDORA. ¡DICHOSOS AQUELLOS QUE PUEDAN ALCANZARLA!  ¡FELICES DE AQUELLOS QUE PUEDEN LLEGAR HASTA ELLA VENCIENDO LAS TEMPESTADES DEL PENSAMIENTO.  EN EL SENO DE LA MASONERIA SE ADQUIEREN GRANDES VIRTUDES Y SE DESCRUBREN GRANDES GENIOS DE LA ACCION Y DEL PENSAMIENTO.

EN LA MASONERIA EL HOMBRE APRENDE A ELEVARSE SOBRE EL VULGO, NO DUDA EN OLVIDARSE CUANDO ES NECESARIO, DE SI MISMO, CON TAL DE OFRECER A SUS HERMANOS UN POCO DE DULZURA EN LA EXISTENCIA.

¡ES UNA INSTITUCION SUBLIME ¡

JOSE MARTI, POR SU PARTE DECIA; SI TODOS LOS HOMBRES CONOCIERAN LAS SUBLIMES ENSEÑANZAS MASONICAS, EL  MUNDO SERIA FELIZ, PORQUE SE ALIMENTARIA  DE AMOR, DE JUSTICIA, DE BELLEZA.

VOLTAIRE POR OTRO LADO OPINABA:

“LA MASONERIA ES LA ENTIDAD MAS SUBLIME QUE HE CONOCIDO, ES UNA ENTIDAD FRATERNAL, DONDE SE INGRESA PARA DAR, Y QUE BUSCA EL MEDIO PARA HACER EL BIEN, DE EJERCITAR LA BENEFICIENCIA, COMO UNO DE LOS MEDIOS PARA CONSEGUIR EL FIN DE PERFECTIBILIDAD QUE PERSIGUE, PERO ESA BENEFICIENCIA SE OTORGA, NO SE RECIBE.  ALGO SUBLIME SERA CUANDO CASI TODOS LOS GENIOS DE LA ACCION Y DEL PENSAMIENTO HAN PERTENECIDO Y PERTENECEN A LA MASONERIA UNIVERSAL.

LA LISTA Y DEFINICIONES PODRIA SER INMENSA Y EL TIEMPO INSUFICIENTE PARA CITARLAS TODAS, PERO ESPERO QQ.’.HH.’. QUE LOS CONCEPTOS Y PENSAMIENTOS AQUÍ VERTIDOS SEAN SUFICIENTES PARA HACERLES SENTIR LOS FINES QUE PERSEGUIMOS LOS MASONES.

NOSOTROS HEMOS PREPARADO LA SEMILLA, QUE OTROS HAGAN LA SIEMBRA.

