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A manera de introduccion pudiesemos  decir que la iniciacion  es un proceso de transmutacion espiritual y Que en la Masoneria como en casi todas la corrientes espirituales conlleva el superar una serie de pruebas Que esencialmente son cuatro la de la tierra, la de el aire, la del agua y la del fuego.  Todos recordamos que dentro del templo cumplimos con las tres ultimas,  y no son mas que los viajes simbolicos que llevamos a cabo del brazo de los QQ( HH(  EExp(.  En este Traz( tratare de profundizar en el significado de la Primera prueba a la que se nos somete en la iniciacion.

La camara de Reflexiones, Camara negra o de trasmutacion espiritual  es el primer contacto que el profano tiene con la Masoneria y tiene una vital importancia ya que es alli donde el candidato previamente inducido por el Q( H( Exp( debera descender a sus estados mas densos , a los que lo ligan con el mundo profano y Material,  esta camara tiene relacion con el misterio de la caverna, o con la choza ritual, o con las camaras bajo las piramides del antiguo Egipto, en este lugar debera llevarse a cabo la muerte iniciatica, el regreso a la madre tierra, lo que  en alquimia se le llama el nigredo o el negro mas negro que el negro,  o como tambien afirmaba Paracelso Quien quiera entrar en el reino de los cielos debe primeramente entrar con su cuerpo en su madre y alli morir,    El candidato en la completa obscuridad  o concentracion  debera llevar a cabo un cambio en su manera de pensar  lo que en Masoneria llamamos el pasaje de las tinieblas a la luz .

El candidato es despojado de sus metales  los cuales  conforman la personalidad  de el hombre material que ha sido hasta ese momento,  y alli en soledad y abandonado asi mismo  debera empezar a despojarse de sus egos  y buscar la recuperacion de su autentico ser,  atraves de la profunda reflexion  y el ejercicio intimo de medir y valorar lo que  considera mas valioso o necesario .

La luz de la vela que ilumina  debilmente el recinto es el germen que anuncia  el nacimiento de un nuevo hombre , el gallo ave  solar por exelencia tambien reafirma  el triunfo de luz sobre las tinieblas , el nacimiento de un nuevo dia en la profundidad de la noche, y advierte al candidato que  debe mantenerse en un estado espiritual de alerta, dispuesto a recibir todo lo que posteriormente le sera compartido.  

Ya  entrando en  el proceso de reflexion  el candidato observa  algunos motivos funebres como lo son  el color negro de las paredes, que no son mas que el simbolo de la ignorancia  del misterio y de lo desconocido, la calavera  o el  nivel universal  que demuestra que en la muerte todos somos iguales.  El reloj de arena  simbolo del tiempo llama a pensar  en el ternario de  Quien soy? , de donde vengo?  para donde voy? 

El agua  simbolo de la fertilidad ,  le sugiere que la tierra  es fecundada por el espiritu , el gran magma del que brota la vida.   El pan simbolo de la transformacion de los elementos que la naturaleza nos da ,  la sal el azufre y el mercurio  los tres principios alquimicos de interaccion universal  activo pasivo y neutro. Las inscripciones en las paredes  indican que la energia, valor y fuerza de voluntad para recorrer  el camino y triunfar en la vida deben ser sus dotes  Y dentro de ellas resaltan las siglas  V.I.T.R.I.O.L.   (visita interiora terrae rectificandoque invenies occultum  lapidem)  Visita el interior de la tierra y rectificando  hallaras la piedra oculta   que resume  el sentido completo de la camara de reflexiones . 

Y por ultimo el candidato procedera a llenar un testamento de el cual infiere  su propia muerte simbolica, despojado de todos los bienes materiales y no teniendo mas que legar que la propia vida. 

En sintesis se puede afirmar que el gabinete o camara de reflexiones pretende 

Que el candidato efectue una profunda introspeccion que de cómo fruto la transmutacion de su espiritu. Permeable a recibir la luz del conocimiento masonico.  

Finalmente y para vuestra reflexion quisiera transcribir una cita del libro de Max Guilmont en su libro Ritos iniciaticos en el Antiguo Egipto  que obtuve del Trazado del Q:. H:. Venustiano Rocha  "Para ser un iniciado hace falta haber sido antes sicologicamente revelado a si mismo, luego regenerado y finalmente iluminado. Son las tres voces de la alquimia del espiritu humano.   A un repliegue del ser sobre si mismo, sucede una potente liberacion sicologica, la explosion del alma sucede a su comprension, la iniciacion es una epifania provocada, permitiendo que el espiritu conozca el autentico contacto cosmico"    
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