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ETRE FRANC-MACON AUJOURD’HUI

CH:. F:. Alex Folk

Notre Ordre a-t-il encore une raison d'être aujourd'hui ? C'est la question que beaucoup de nos frères se posent depuis quelques années.

Pour beaucoup de profanes et de nouveaux frères notre ordre semble être désuet, hors du temps, et n'a plus raison de valable d'exister.

Personnellement, je pense tout à fait le contraire.

Aujourd'hui, plus que jamais, la F( M( a un rôle à jouer dans la société humaine et cela depuis le début même de la F(.M( au 18ème siècle.

Comme le dit le frère Jean Mourgues dans son livre: " La pensée maçonnique, une sagesse pour l'Occident ", contrairement à ce que peuvent penser certains profanes, la loge maçonnique n'est pas une survivance. Elle est une espérance. Elle est dans sa plénitude la voie de l'initiation de l'homme de demain.

Communauté libératrice qui, dans ce monde bruyant et pressé, offre, à qui le souhaite et le veut, une halte à l'ombre de la sagesse antique, la loge prépare l'homme à assumer son devenir.

Les générations qui se sont suivies depuis la fin de la deuxième guerre mondiale n'ont su donner à la jeunesse aucun idéal valable.

Sous l'influence grandissante des Etats Unis nos aînés nous ont apporté une échelle de valeurs principalement basée sur l'argent.

Etre respecté implique être riche. Peu importe le moyen par lequel on est devenu riche. Morale et droiture sont des principes qui ont pratiquement disparus de nos jours. Tout est permis aux nantis.

La jeunesse, elle, se trouve désamparée car elle ressent un grand besoin d'idéal, d' amour, de beauté. La société ne peut répondre à de telles aspirations. C'est pourquoi, par désillusion et dégoût les jeunes se tournent vers des " voies substituées " comme les sectes, les drogues, l'alcool et le débridement sexuel total qui ne leur apportent que des compensations éphémères et peu satisfaisantes.

Le drame est qu'aucun des mouvements de pensée de notre époque n'a réussi à toucher le coeur des jeunes; aussi sont-ils de plus en plus nombreux à se tourner vers différentes formes de fanatismes religieux ou politiques. Lequel de ces fanatismes est-il le plus dangereux ? Je ne saurais répondre.

Notre Ordre est, à mon avis, la réponse aux aspirations de tous ces jeunes qui ont soif d'amour fraternel, d'idéaux  élevés, et surtout qui désirent ardemment croire en l'avenir de l'Homme. Il est du rôle de chacun d'entre nous d'appliquer notre crédo dans le monde profane. D'abord, en éduquant nos enfants dans l'esprit qui règne parmi nous, chacun de nous doit tenter de rayonner et de répandre l'enseignement de nos sages afin de bâtir pour demain un monde meilleur, plus pur, plus tolérant, plus honnête.

Dans cette société qui sera basée sur les principes que nous nous efforcerons d'appliquer, les hommes n'éprouveront plus le besoin de se battre entre eux ni pour un héritage, ni pour une idée politique, ni pour un poste honorifique. Ils sauront régler leurs différents avec sagesse et sans haine.

Quant à notre méthode, elle peut paraître archaïque pour celui qui n'essaie pas d'approfondir les choses et de trouver en lui-même le vrai sens de nos symboles et rituel.

Celui qui aura fait l'effort d'intégrer à sa propre vie toutes nos cérémonies, les vivra intensément à chaque fois et ne sera pas un spectateur passif qui assiste au  même spectacle ennuyeux pour la énième fois. Il pourra tirer " la substantive moelle “ de nos symboles et des messages inclus dans nos rituels. Il se rendra  compte à quel point ils parlent à nos coeurs et nos esprits et  qu'ils sont beaucoup moins ridicules que certains le prétendent.


