Apuntes para una disertación en el

ATENEO MASONICO 1999

LANDMARK:

“LOS MASONES SE CONGREGAN EN LOGIAS”

por el V:.H:. Valentín Heines

QQ:.CC:., QQ:.HH:., Estimados visitantes:

Luego del concentrado preámbulo del R:.H:. José Schlosser acerca de los LandMarks, en general, puedo ir directamente al grano de este “LandMark”, en particular. 


Parecería lógico que así sea, ¿no? O sea, que los Masones pertenecientes a una Logia (virtual) se congreguen en una Logia (material).  Sin embargo, nos asombra, pues, ¿porqué tiene que ser una condición básica? ¿Un LandMark?

¿Acaso si los Masones se reúnene en un bar no sería valedero? O si se turnaran para reunirse en las casas de c/u de los HH:., ¿no estarían funcionando como una L:.? Bueno, según el LandMark, NO. No sería suficiente. TIENEN que reunirse en Logias. 

¿Por qué? 

Es mi propósito descifrar aquí, ahora, ese porqué. Entonces hablaremos hoy un poquito de historia, un poquito de filosofía, de logosofía, psicología y de ciencias sociales.

1. Hoy día vemos que, indefectiblemente, al costado de todo edificio en construcción siempre aparece un pequeño צריף, una cabaña: un edificio provisorio que sirve para lugar de reunión,  por ej.: del capataz de las obras con el ingeniero, de reunión del ingeniero con el arquitecto, sirve para tener los planos ordenados, en cajones, o para reunión con los diversos contratistas, o con los sub-contratistas, o para pagar salarios, etc. (No cofundir con el lugar de ventas de departamentos, hablamos de la construcción de un edificio grande, público, como un Templo, o un edificio gubernamental, o para la comunidad). 
Bueno, ese צריף data de muchos siglos atrás.  Ya en la Edad Media, los constructores de Catedrales, los Templarios, los Antiguos Masones Operativos, tuvieron la necesidad de construír, adyacente a las obras, un recinto apropiado al que se llamaba Logia. En ese recinto, en esa Logia, se trataban todos los asuntos relacionados con el oficio (y con los secretos del oficio). Ese recinto era también el depósito de las herramientas de trabajo, pero era también, atención, el recinto donde se efectuaban las ceremonias de recepción de nuevos miembros de la L:. (Ya sean aprendices, compañeros o Maestros). Y como la construcción de una catedral  podía extenderse por hasta decenas de años, la Logia adyacente no era un simple “Zerif” provisorio sino un recinto amplio y serio. Este es el origen de las Logias que luego se transformaron en “especulativas”, o sea, filosóficas, esotéricas, como la nuestra.

Pero podríamos ir más atrás, a la propia construcción del Templo del Rey Salomón. “Logia” en hebreo es לשכה y לשכה se denomina al recinto, dentro del Templo, donde se guardaban las herramientas, los utensilios del Santuario y ese recinto lo usaban los que trabajaban en el Templo, sacerdotes, ministros, cantores. (Nejemías, Cap. 10, Vers. 39, 40)

Y veamos otro dato interesante: buscando material sobre Logias, en diccionarios, enciclopedias, en la Biblia, encontré, en hebreo, lo siguiente: לשכת גזית= שמו של האולם בבית המקדש שישבו בו  “סנהדרין של 71"))חברי הסנהדרין הגדולה

Textualmente: “Logia de la Piedra Pulida”, Lishkat Gazit: el nombre de la Sala o de la Logia, en el Templo, donde se reunían los miembros del Gran Sanhedrín. 

Gazit: piedra pulida

Even Hagvil: piedra bruta.

2. Pero, quisiera ya, que nos introduzcamos al tema más íntimo, más filosófico de este LandMark.

La Logia es necesaria porque el RECINTO le dá el marco apropiado que crea la seriedad de la asamblea. Provoca el respeto entre los HH:. y la reverencia hacia la “Logia” como entidad y hacia la Logia como recinto material que da cabida a ese cuerpo.  La reunión en Logia, en ese recinto especial, “SINTONIZA” a los HH:. participantes. Veamos otros ejemplos:

La Knesset también se reúne “en Logia”, o sea, en la Knesset. No hay reunión oficial o asamblea del parlamento que no sea en la Knesset. No se legislan leyes, si no es en ese recinto consagrado expresamente para ello. (Lamentablemente, las reuniones en el parlamento no son tan serias, se han degradado, quizás por estar abiertas al público o quizás porque no se respeta el ritual, o el reglamento…)  También el Juzgado dicta justicia en el recinto apropiado. Pero volvamos al LandMark de las Logias.

3. ¿Qué función cumple la L:.? ¿Porqué es indispensable ese marco, ese recinto especial? = PORQUE PREDISPONE las mentes de los HH:. Es el escenario que separa lo diario de lo especial, separa lo rutinario, lo vulgar, de lo trascendente. Es lo que deja las preocupaciones afuera de ese recinto y permite la CONCENTRACION hacia adentro. Todo eso representa una Logia = representa seguridad, hermetismo, confianza. Dentro de la L:. participan HH:. conocidos, se guarda discreción de lo sucedido  hacia el mundo profano. En ese espacio, con la ayuda del ritual, de los símbolos, con el conocimiento de que todos fuimos iniciados y juramentados por igual, en ese espacio se produce el avance interno, ese entendimiento que llevará al conocimiento. Es un estudio de nosotros mismos. En Logia vamos desmenuzando conceptos, que en un bar jamás llegaríamos a profundizarlos.

4. QQ:.HH:. y CC:..   Quiero finalizar haciendo comparación y analogía entre Logia y Mente. Cada uno de nosotros, individualmente, puede ir al desierto, sólo, y concentrarse dentro de su propia mente. ¿Qué es la mente sino nuestro recinto particular más íntimo? Allí podemos elucubrar con nuestros pensamientos, sopesar las ideas con libertad, allí podemos crear escenarios mentales, analizar sin tapujos posibles actuaciones. Esa introspección nos podrá llevar a profundos rincones de nuestro ser. 

Nuestra mente está naturalmente protegida de la intervención externa: Pues nadie nos vé lo que pensamos, ¿no es así? A menos que hablemos, o confesemos, nuestra mente guardará el secreto de lo que allí se maquine. Análogamente, los HH:. de una Logia se comprometen a resguardar lo que en ella acontece.

Al igual que la mente, a solas con sus pensamientos, los HH:. se reunen en Logia, dentro del recinto y en el marco del ritual, intercambiando ideas, ya sea a través de planchas y comentarios, ya sea por el bien general, y llegan a una concentración, a una introspección colectiva que no se lograría en otro lugar. Ese estado de meditación se logra en la intimidad de la seguridad interna de una Logia..

Al igual que la mente individual, en la que nos cuidamos de qué pensamientos desechar por un lado,  y qué ideas cultivar por otro, también en Logia, el VM:. debe cuidar quién entra y qué ideas se tratan; hay Vigilancia, hay Guardatemplos, está el Orador. Todos atentos al buen desarrollo de la asamblea, llamada “Tenida” o “Trabajos”. Podemos continuar la analogía, por ej.: ningún masón puede ingresar a otra Logia sin ser retejado debidamente, para no inferir esa intimidad, esa seguridad. 

Bueno, resumamos: El 1er. LandMark, así como lo enunció el R:.H:. José dice: “La L:. es el ámbito exlusivo y singular para desarrollar la actividad masónica”
Vimos que es ella una condición básica, un LandMark. No es suficiente que los HH:. se reúnan en bares o se turnen en sus casas. Un fin de semana fraternal no es imprescindible, un Ateneo Masónico tampoco, pero reunirse en Logia, sí lo es.

Sigamos resumiendo: repasamos la historia de las Logias a partir del Zerif que los constructores de catedrales erigían al costado de las obras. Esas Logias pasaron de su rol operativo, a formar parte de las Logias especulativas actuales.   Vimos que ya en el Templo del Rey Salomón había una Logia, “Lishká”, donde se guardaban herramientas y utensilios y donde se reunían los que trabajaban en el Templo. Hablamos de la Lishkat Gazit, la Logia de la Piedra Pulida, la del Gran Sanhedrin. Nos extendimos en la importancia de la L:. como recinto que predispone las mentes de los HH:. y permite la concentración, la introspección para lograr el avance interno.

Finalmente, hicimos analogía entre mente individual – con sus pensamientos, a solas – y la Logia, con sus HH:, reunidos en asamblea o Tenida. Solamente dentro de una Logia se puede desarrollar la actividad masónica que nos acercará a los objetivos de la Orden.




Muchas Gracias






Valentín Heines.






PM:. La Fraternidad 62 – Tel Aviv.

El que enuncia que “Los Mas:. Se congregan en Logias”.





El noveno Landmark de Mackey dice expresamente: “Todos los Mas:. Tienen la OBLIGACION de congregarse en Logias.








