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La  Organizacion Estudiosa

por el Q:.H:. Eliezer  Eitan  

                                                                     Logia  La Fraternidad  
   Es posible hacer una comparacion entre organizaciones economicas y sociales, a las que se trata de aplicar el enfoque llamado  organizacion estudiosa   (The learning organization)  y nuestra Orden.  Organizacion estudiosa, en organizaciones de caracter productivo  “ es la capacidad de estudiar - con mayor rapidez que nuestros competidores - y esta capacidad seria la unica ventaja duradera “ . Tambien en la vida iniciatica del mason el  estudio es el medio principal y central que por su intermedio trata de comprender el mundo que lo rodea y la realidad objetivamente.  Ademas,  tiene un fin etico-moral al posibilitarnos  pulir la piedra bruta y construir nuestro propio templo interior. 

   Para que una organizacion se convierta en  organizacion estudiosa  deben conglomerarse   cinco    disciplinas :   1) El   pensamiento  global  ( de todo el conjunto ),

2) La habilidad personal,  3) Los modelos mentales,  4) La creacion de una vision comun, 5) El estudio del grupo .

El pensamiento global
     Es un  conjunto de conocimientos y herramientas que nos ayuda a entender una organizacion humana determinada y permite explicar los moldes completos existentes en ella y ver de que manera  podremos cambiarlos  -  si ello fuese necesario. 

    Los siguientes conceptos son importantes para la comprension de esta disciplina:

1.  Las organizaciones son sistemas vivientes, por lo tanto son sistemas integros.

2.  La manera de encarar  problemas  en organizaciones: una forma es a traves de  cuadros esporadicos  de la realidad percibida, es decir, solo a traves de sus sintomas externos;  la otra es analizandolos en terminos de  procesos de cambio   -  ayudandonos , ademas de los sintomas,  de los aspectos no visibles a la observacion externa.  Esta ultima forma es la efectiva.

3.  El pensamiento global puede ser capacidad de individuos en una organizacion pero esta no es condicion suficiente. La exigencia de esta disciplina es que la organizacion tenga pensamiento global a traves de sus dirigentes elegidos o nombrados.

     Organizaciones y actividades humanas son tambien sistemas . Tambien estas estan conectadas unas con otras  en una combinacion no visible de interrelaciones  y a veces son necesarios anos para que sus proyecciones tengan resultado. Como tambien nosotros formamos parte de esa combinacion,   tendemos a concentrarnos en  cuadros esporadicos  de partes del sistema y no del conjunto y luego nos sorprendemos porque problemas graves nunca son  solucionados .

La habilidad persona
    La habilidad personal, base espiritual fundamental de la organizacion estudiosa  es la disciplina  donde se efectua el  esclarecimiento de la vision personal de nosotros y su profundizacion constante,  en que concentrar nuestras energias,  como desarrollar nuestra paciencia y de ver la realidad objetivamente.

.  El compromiso de la organizacion para con el estudio y su capacidad de estudiar no pueden ser  mas grandes que los compromisos  y las capacidades de sus miembros .  De ahi la necesidad que los dirigentes  creen condiciones apropiadas que alienten a todos sus miembros, sin excepcion, a comprometerse con la organizacion dedicandose al estudio y desarrollando esa capacidad para que toda la organizacion se convierta en  organizacion estudiosa.

    Ello es importante en la Logia, al igual que en organizaciones comerciales, para que sus miembros no pierdan el compromiso contraido, el sentido de la mision y el entusiasmo del comienzo de la carrera.

Los modelos mentales

    Estos son supuestos, generalizaciones, cuadros o representaciones que estan muy bien arraigados en nosotros e influyen sobre la forma que nosotros entendemos el mundo y como actuamos.  Muy a menudo somos inconcientes de la existencia de estos modelos mentales  o de sus proyecciones sobre nuestro conducta.  

     Modelos mentales que guian el comportamiento de los hermanos en Logia estan profundamente  arraigados en nosotros,  de la misma manera.   De aqui la necesidad de controlar los modelos mentales  comenzando con un trabajo de introspeccion, aprendiendo de que manera descubrir esos cuadros internos nuestros en relacion al mundo, tomar conciencia de ellos y ponerlos baja la vara de la critica estricta. El trabajo incluye ademas, la capacidad de dirigir conversaciones  que creen un equilibrio entre investigacion y dictado tomando posicion pero tambien permitiendo la exposicion de los enfoques de los demas . 

    Modelos mentales pueden ser simples como por ejemplo :  “ no se puede creer en la gente “  o teorias complejas como ser supuestos  del porque las relaciones entre mis familiares son como son.  Pero ellos son activos porque moldean nuestra conducta.  Nosotros actuaremos en forma distinta si creemos que podemos confiar en la gente o no.

     El desarrollo de la capacidad de una organizacion con la ayuda de modelos mentales  involucra el estudio de nuevas habilidades y cambios institucionales que permitan poner en uso corriente las nuevas habilidades adquiridas.  La simbologia en la Masoneria  juega, a mi entender, un valor importante  como medio para cambiar nuestros modelos mentales profanos y permitir adquirir nuevos, mas apropiados para la vida iniciatica.   

La creacion de una vision comun  

    Una vision comun , en su expresion mas simple, seria obtener una respuesta a la siguiente pregunta:  “  que deseamos crear/ levantar ? . Si ella existe habra colaboracion y coherencia y todos ayudaran para cuidarla. Ella es vital e imprescindinble para una  organizacion estudiosa   porque ella  otorga  la base y la energia para el estudio. Un  estudio creador, con vision comun, tiene lugar solo, cuando las personas aspiran a realizar algo que les es muy importante. 

     Visiones pueden comenzar como vision de una sola persona o de un  solo grupo en la organizacion pero para que esta se convierta en  vision comun  la mayoria de sus miembros debe comprometerse sinceramente con ella.

    La  Masoneria a nivel  universal tiene su propia vision comun: es clara, amplia y atractiva y permite a muchos identificarse y comprometerse con ella porque  esta en armonia con  las visiones personales , que pueden ser muy variadas  y aun permitir, a pesar de ello,  la convivencia en comun y la colaboracion mutua entre hermanos.    

    La traduccion de la vision comun universal a nivel nacional  y local debe ser el foco de atencion e interes actuales porque estos son los niveles criticos donde se ha de concretar  la vision universal   de la Masoneria.

El estudio del grupo  

.    Grupos son capaces de estudiar.  Ejemplos ilustrantes encontramos en el campo de los deportes, la ciencia y las artes. Cuando un grupo  estudia verdaderamente es capaz de llegar a resultados sorprendentes tanto para la organizacion como para cada uno de sus miembros.

      El  dialogo  es  el  punto   de  partida  del  estudio  de  grupo.  Este  permite abrirse al   “ pensamiento comun “ verdadero.  Dialogar es conversar con el otro y comienza escuchandose mutuamente y comprendiendo la posicion de ambos. Asi se desarrollan la paciencia, la empatia y la tolerancia a las ideas de los demas.

     Discutir, en cambio, es ganar en el enfrentamiento  con otro u otros. Si alguien gana otro tiene forzosamente que perder.  Esto produce en el perdedor deseos de desquite y revancha y en el ganador sentimientos de orgullo y soberbia. En ambos se produce un desequilibrio emocional  que busca ser solucionado.  De persistir en la discusion , como medio de entendimiento  ambos no lograran salir del circulo vicioso,  propio del metodo elegido.       

    El dialogo incluye tambien  el  aprendizaje  que permite  identificar   los moldes de conversacion del grupo que perturban el estudio.  La identificacion de los obstaculos y la capacidad del grupo de plantearlos abiertamiente  y con creatividad por lo general aceleran la capacidad del aprendizaje.

    El estudio del grupo es un paso vital, porque es este y no el individuo , la unidad basica de aprendizaje en organizaciones modernas.  Si el grupo no es capaz de estudiar tampoco la  organizacion  podra  hacerlo. 

     El molde basico de estudio  en Logia es el individuo. Puede ser que la raiz de este molde parte de la concepcion de la libertad del hombre y del derecho de cada persona de poder expresarse libremente.  Sin embargo es necesario que veamos tambien las ventajas de combinar el molde existente con otro nuevo - el estudio del grupo.  Las tenidas no pueden ser el marco adecuado para poner en practica este nuevo molde. Las camaras, en cambio, si pueden serlo pero se deberia hacer una adaptacion  para  que las capacidades de los participantes lleguen a su maxima expresion. Pero tambien pueden crearse nuevos marcos donde los hermanos puedan manifestar el maximo potencial de ellos. Para que ello asi sea es necesario el consentimiento de loa mayoria de los hermanos.

     La Masoneria debera distinguir en el futuro entre tradicion y rutina.  Tradicion si, rutina no. Debe buscarse una sintesis entre tradicion existente y nuevos moldes para que nuestra Orden sea doblemente atractiva:  hacia adentro, con sus hermanos y hacia afuera para asi poder llegar a capas mas  amplias  de  la sociedad profana y poder encontrar aquellos elementos humanos que permitan el progreso de la Orden.
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