LA CLONACION VIRTUAL

DE UN MASON

Ateneo Masónico 1997

bajo la dirección del R:.H :. José Schlosser:

sus palabras de apertura y cierre.

En las  Planchas No.  72 y  73

se desarrollan los aspectos

éticos y biológicos.

INTRODUCCION

Hace pocos meses, simultáneamente con el comienzo de nuestra programación para este Ateneo Masónico del año 1997, nos llegó a través de los medios de comunicación la noticia de que en Inglaterra se había finalizado con éxito un experimento cuyo resultado fue la obtención del duplicado genético de una oveja.

El tema no nos era extraño; en el plano de lo que en su momento fue ciencia ficción, nuestra mente asoció inmediatamente la noticia con los recuerdos sobre un libro que muchos de ustedes habrán leído, y que se titulaba LOS NIÑOS DE BRASlL. Por lo que podía recordar de él, un Dr. Méngele resucitado había encontrado la fórmula para la duplícación humana. Y como buen nazi, la había empleado para lograr todo un ejército de seres supuestamente superiores, de pura raza “aria",  que repartidos posteriormente por el mundo, socavarían los regímenes democráticos y sentarían las bases para la creación del Cuarto Reich.

Esta duplicación también nos hizo volver a la mención de la misma en el capitulo titulado GENETICA, EL RITUAL DE LA NATURALEZA, de nuestro libro COSMOS E INMORTALIDAD. En el apartado HACIA EL APOCALIPSIS decíamos que "el hombre arranca cada día nuevos secretos a la naturaleza y alcanza nuevas formas de dominio". Y entre ellas mencionábamos "las buenas intenciones iniciales de la manipulación genética" que abriendo "las puertas a pavorosos e incontrolados experimentos de partenogénesis o de clonación, con los que algún científico eufórico por el poder que la experimentación puso en sus manos," podrían "provocar verdaderas catástrofes biológicas".

Este ATENEO tiene el propósito de ampliar la perspectiva de los Hermanos y Cuñadas sobre temas de importancia para una mejor comprensión del mundo moderno. La Masonería no es un refugio para anacoretas que quieren aislarse de él. Por el contrario, nuestra Orden tiene el deber de incrustarse en la realidad cultural, para permitirle desarrollar una simbiosis productiva que le permita influir en su perfeccionamiento.

Por ello pedí al R:.H:. y Doctor Juan Goldwaser que nos ilustrara con la explicación científica de estas novedades. Y recurrí a los conocimientos legales y humanísticos del V:.H:. y Abogado Enrique Bzura, para analizarlas desde el punto de vista ético y filosófico. Yo por mi parte, me permitiré expresar mis conclusiones y conduciré el debate al ámbito masónico

Comencemos pues a dejar volar nuestra imaginación para incursionar en un mundo donde la fantasía haga posible que decidamos como efectuar LA CLONACION ViRTUAL DE UN MASON.

APERTURA DEL DEBATE.

En este debate que iniciamos ustedes serán los protagonistas. Mi idea inicial fue la de utilizar todo este apasionante tema de la Clonación como un simple preámbulo para lo que habíamos considerado el tema central de este Ateneo, cual es el de decidir a que Masón clonaríamos. Cual seria nuestro Hermano ideal, cuya imagen, personalidad y carácter  lo harían digno de ser tomado como ejemplo y, - dejando volar libremente nuestras fantasías de ciencia ficción, - cuál seria el individuo del que se tomarían las células para crear toda una cadena de generaciones de masones ideales.
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Las posibilidades están abiertas y ustedes pueden elegir en este supermercado virtual de la personalidad masónica. 

Pero como muchos Hermanos nos han consultado e incluso se han preparado para comentar aspectos de la CLONACION, el uso de la palabra esta también a su disposición.

.

CONCLUSION DEL DEBATE

Ha finalizado el debate sobre la virtual clonación del masón ideal. Las opiniones expresadas abarcaron una rica gama de aspectos, desde el ontológico hasta el  reducido que se refiere específicamente a nuestra Logia.

Los aspectos científicos,  éticos y filosóficos fueron exhaustiva y espléndidamente  tratados por los Hermanos Goldwaser y Bzura.

A través de sus disertaciones y de las intervenciones del publico podemos llegar a determinadas conclusiones que vale la pena destacar:  la primera de ellas es que la igualdad no existe en la naturaleza. Ni en el género animal, ni en la especie humana. Cada hombre tiene una personalidad determinada, en primer término por cualidades congénitas, que constituyen el documento de identidad del individuo.  Según hemos entendido, este es el único aspecto en el que una teórica clonación podría influir.

Pero a partir del mismo instante del enfrentamiento del niño con el mundo, comienzan a actuar sobre él influencias ambientales, familiares, educacionales, sociales, - o especificas como las alegrías, el sufrimiento, el amor  o el odio, - que determinan cualidades de su personalidad llamadas extrínsecas o adquiridas. La conjunción de estas con las innatas, da como resultado la formación del carácter de ese individuo en particular. Y  ese, su carácter,  está singularizado por un temperamento especifico, que ninguna clonación puede predeterminar.

Es por eso, que tanto  la sociedad como la Logia, - que constituye un corte de aquella, - con  todas sus virtudes, y  queremos  creer  que con  menores defectos,- 

se da una variedad infinita de individuos. Personalmente creemos que la Masonería debe abrir las puertas a todos ellos, con la única condición de que estén en condiciones de recibir las enseñanzas de la Orden y de hacer su contribución al funcionamiento de la misma.

La discusión del tema de calidad versus cantidad, se muestra por lo tanto  improcedente: porque cada Hermano hará su aporte de acuerdo a su personalidad. Cada uno de ellos asumirá una tarea sin cuyo ejercicio el organismo no funcionará. Pero también es importante que el Obrero adquiera consciencia  de que no todo individuo es apto para todos los cargos. Que su formación intelectual, sus determinantes caracterológicos, su ocupación profana y aun su equilibrio económico, serán quienes fijarán el lugar en el que no solamente será más útil, sino también con el que sus logros le produzcan la satisfacción de la obra bien realizada. 

Y en este contexto, una Logia numerosa, integrada por Hermanos entusiastas, identificados con los comunes objetivos de fraternidad, perfeccionamiento y caridad, se convertirá en el instrumento adecuado para la conquista de los más ambiciosos objetivos. 










J.S.

